



DOI [10.19181/demis.2022.2.4.10](https://doi.org/10.19181/demis.2022.2.4.10)

EDN [CTLANJ](https://www.edn.ru/CTLANJ)

РЕЗУЛЬТАТЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАБОТЫ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА ПО ДЕМОГРАФИИ

Рязанцев С. В.

Институт демографических исследований ФНИСЦ, Москва, Россия

E-mail: riazan@mail.ru

Лукьянец А. С.

Институт демографических исследований ФНИСЦ, Москва, Россия

E-mail: artem_ispr@mail.ru

Для цитирования: Рязанцев С. В. Результаты и перспективы работы диссертационного совета по демографии / С. В. Рязанцев, А. С. Лукьянец // ДЕМИС. Демографические исследования. 2022. Т. 2, № 4. С. 144–151. DOI [10.19181/demis.2022.2.4.10](https://doi.org/10.19181/demis.2022.2.4.10). EDN [CTLANJ](https://www.edn.ru/CTLANJ).

Предпосылки создания диссертационного совета Д.002.011.04

Диссертационный совет Д.002.011.04 по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством» (специализации – «Экономика народонаселения и демография»; «Экономика труда») был создан на базе Федерального научно-исследовательского социологического центра Российской академии наук приказом №287/нк от 1 апреля 2021 г.

Целесообразность функционирования диссертационного совета была обусловлена крайне неблагоприятной демографической ситуацией, сложившейся в Российской Федерации, которая, к сожалению, продолжает ухудшаться. Наступивший с 2016 г. новый этап депопуляции характеризовался растущей естественной убылью населения, которая за 2017 г. составила более 135 тыс. человек, по итогам 2018 г. выросла до 225 тыс., а в 2019 г. достигла уже 317 тыс. человек. Ситуация в ближайшие годы будет только продолжаться усугубляться, что приведет к значительному сокращению численности населения России. В свете этого необходимы системное научное изучение проблем демографического развития, разработка системы мониторинга и индикаторов динамики демографической ситуации в регионах РФ. Многие социально-демографические проблемы обострились в период пандемии COVID-19, прежде всего, выросла смертность, сократилась занятость, увеличилось число разводов. Выявление резервов демографического развития и разработка мер в области демографической, миграционной, регуляционной политики рынка труда невозможны в условиях отсутствия высококвалифицированных ученых-специалистов в области демографии и экономики труда. С другой стороны, в России сформировались разнообразные режи-

мы воспроизводства населения и функционирования рынков труда на региональном и муниципальном уровнях, которые крайне дифференцированы и неоднородны. В современных условиях для России большое значение приобретает реализация мер демографической политики на уровне субъектов РФ. С учетом своей региональной специфики органы государственной власти субъектов РФ остро нуждаются в высококвалифицированных специалистах в области экономики народонаселения и демографии, экономики труда.

Необходимость создания диссертационного совета также была обусловлена объективными тенденциями развития демографической науки и потребностями общества и государства в исследованиях народонаселения и ресурсов. Создание соответствующего диссертационного совета на базе ФНИСЦ РАН способствовало удовлетворению имеющего запроса со стороны органов власти и научного сообщества на подготовку квалифицированных специалистов в области демографии и рынка труда.

Создание при ФНИСЦ РАН диссертационного совета по присуждению ученой степени кандидата наук и доктора наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством» со специализациями «Экономика народонаселения и демография» и «Экономика труда» позволит вывести демографическую науку на более высокий уровень и подготовить высококвалифицированные кадры в области демографии и экономике труда для оказания экспертно-консультативной помощи органам государственной власти России в совершенствовании демографической, миграционной политики и политики на рынке труда на федеральном и региональном уровнях.

Состав совета бы утвержден в количестве 21 человека, из которых 16 докторов экономических наук, 3 – социологических, 1 – медицинских, 1 – кандидат экономических наук. Председателем диссертационного совета был утвержден член-корреспондент РАН, доктор экономических наук, профессор Рязанцев Сергей Васильевич, директор Института демографических исследований ФНИСЦ РАН (ИДИ ФНИСЦ РАН), заместителем председателя – доктор экономических наук, профессор Бобков Вячеслав Николаевич, заведующий Лабораторией проблем уровня и качества жизни, главный научный сотрудник Института социально-экономических проблем народонаселения ФНИСЦ РАН (ИСЭПН ФНИСЦ РАН), ученым секретарем – кандидат экономических наук Лукьянец Артем Сергеевич, ведущий научный сотрудник Отдела демографической безопасности и моделирования демографических процессов ИДИ ФНИСЦ РАН. Научно-профессиональный состав Совета составили российские демографы и специалисты в сфере экономики труда, которые имеют практический опыт разработки и реализации мер демографической и миграционной политики, политики в сфере занятости населения. Также членами диссертационного совета ведется активная преподавательская деятельность в ряде ведущих российских вузов. В 2017 г. на методологической и кадровой основе Центра социальной демографии ИСПИ ФНИСЦ РАН была создана первая в России научно-исследовательская кафедра в сфере демографической и миграционной политики – Кафедра демографической и миграционной политики в МГИМО МИД России. В 2020 г. в ФНИСЦ РАН была создана Лаборатория международных демографических исследований.



Рис. 1. Заседание диссертационного совета Д.002.011.04 по защите кандидатской диссертации Д. М. Абрамяном (29.09.2022)

Рис. 1. Meeting of the dissertation council D.002.011.04 for the defense of D. M. Abramyan's candidate thesis (29.09.2022)

Источник: из личного архива А. С. Лукьянца

Результаты деятельности диссертационного совета Д.002.011.04

Вследствие изменения номенклатуры научных специальностей, согласно Приказу ВАК Минобрнауки РФ № 118 от 24 февраля 2021 г., полномочия всех диссертационных советов по специальностям, не вошедшим в обновленную номенклатуру продолжались до 16 октября 2022 г. Научная специальность 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством» не вошла в обновленную номенклатуру, в связи с чем полномочия диссертационного совета Д.002.011.04 были прекращены в указанную выше дату.

Тем не менее за относительно небольшой срок функционирования вновь созданный диссертационный совет показал свою состоятельность и эффективность. За полтора года функционирования Совета было проведено девять защит кандидатских диссертаций, а также три заседания по лишению степени на основании документов, направленных Министерством науки и высшего образования Российской Федерации. Таким образом, в общей сложности было проведено более 34 заседаний Совета, что стало абсолютным рекордом за указанный период среди всех четырех диссертационных советов, созданных на базе ФНИСЦ РАН.

Из девяти защит диссертаций на соискание ученой степени кандидата экономических наук семь работ были представлены по специализации «Экономика населения и демография, две – по специализации «Экономика труда».

Шесть диссертаций на соискание ученой степени кандидата экономических наук были подготовлены в обособленных подразделениях ФНИСЦ РАН, в том числе в ИДИ ФНИСЦ РАН – пять работ, в ИСЭПН ФНИСЦ РАН – одна работа.

По запросу Министерства науки и высшего образования РФ были рассмотрены три заявления по лишению ученой степени кандидата экономических наук. По результатам их рассмотрения по двум делам диссертационный совет рекомендовал ВАК Минобрнауки РФ не лишать ученой степени лиц, в отношении которых были поданы соответствующие заявления.

Важной особенностью работы диссертационного совета Д.002.011.04 была направленность на обеспечение высококвалифицированными специалистами в сфере демографии и экономики труда стран бывшего СССР. Среди соискателей, успешно защитивших свои диссертационные работы, были представители Таджикистана и Кыргызстана. Диссертационный совет планирует и далее принимать к защите докторские и кандидатские диссертации соискателей из зарубежных стран.



Рис. 2. Заместитель председателя диссертационного совета Д.002.011.04 В. Н. Бобков и секретарь диссовета А. С. Лукьянец на заседании
Рис. 2. Deputy Chairman of the Dissertation Council D.002.011.04 V. N. Bobkov and Secretary of the Council A. S. Lukyanets at a meeting

Источник: из личного архива А. С. Лукьянца

Необходимость создания диссертационного совета по демографии и перспективах его работы

После изменения номенклатуры научных специальностей, согласно Приказу ВАК Минобрнауки РФ № 118 от 24 февраля 2021 г., научная специальность 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством» (специализации «Экономика народонаселения и демография», «Экономика труда») прекратила свое существование.

Вместо этого появился ряд новых специальностей. В рамках специальности 5.2.3 «Региональная и отраслевая экономика» была выделена специализация «Экономика народонаселения и экономика труда». В укрупненной научной специальности 5.4 «Социология», впервые была выделена специальность 5.4.3. «Демография». В рамках данной специальности диссертационным советом могут присуждаться ученые степени как по социологическим, так и по экономическим наукам.

По запросу директора ИДИ ФНИСЦ, члена-корреспондента РАН, доктора экономических наук, профессора С. В. Рязанцева руководством ФНИСЦ РАН было принято решение о подаче ходатайства в ВАК Минобрнауки РФ в выдаче разрешения на создание на базе ФНИСЦ РАН нового диссертационного совета по специальности 5.4.3. «Демография» с возможностью присвоения ученых степеней доктора наук и кандидата наук по социологическим и экономическим наукам.

Необходимость создания в структуре ФНИСЦ РАН диссертационного совета по присуждению ученой степени кандидата наук и доктора наук по специальности 5.3.4 «Демография» основана на объективных тенденциях развития демографической науки в России и потребностях государства в демографических исследованиях на современном этапе развития общества и демографической ситуации в стране. Создание диссертационного совета на базе ФНИСЦ РАН позволит удовлетворить объективно существующий запрос органов власти и научного сообщества на подготовку высококвалифицированных специалистов-демографов.

Создание диссертационного совета будет способствовать институционализации демографии как комплексной, полноценной и самостоятельной науки; даст возможность российской демографической науке идти в фарватере мировой научной повестки; будет способствовать более основательной проработке теоретических положений и практических рекомендаций по преодолению Россией демографического кризиса.

Ряд президентских Указов и федеральных программ, а также национальный проект «Демография», нацеленные на реализацию демографической и миграционной политики Российской Федерации, предполагает их информационно-аналитическое обеспечение со стороны специализированных научных организаций, в штате которых должны находиться ученые-демографы, способные разработать практические алгоритмы по выводу России из демографического кризиса. В частности, пункте 5 «Концепции демографической политики Российской Федерации на период до 2025 года» отмечается, что «реализацию демографической политики Российской Федерации на период до 2025 г. предполагается осуществлять путем включения задач и мероприятий, призванных улучшить демографическую ситуацию, в федеральные и региональные программы социально-экономического развития; учета задач демографической политики при формировании федерального и региональных бюджетов, бюджетов внебюджетных фондов, концентрации финансовых и материальных ресурсов для реализации основных задач демографической политики, привлечения дополнительных внебюджетных средств на эти цели; методического обеспечения деятельности органов государственной власти субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления муниципальных образований, направленной на управление демографическими процессами; постоянного мониторинга и анализа демографических процессов и корректировки на их основе конкретных мер демографической политики; развития научных исследований в сфере народонаселения».

В России существует всего несколько научных демографических центров и единичное количество диссертационных советов, в которых готовились бы специалисты по демографии.

В диссертационный совет включены авторитетные ученые-демографы, социологи и экономисты, заслужившие признание в России и за рубежом, ученые, формирующие ключевую теоретико-методологическую научную повестку в российской и мировой науке.

Член-корреспондент РАН, доктор экономических наук С. В. Рязанцев является единственным членом РАН по специальности «Социология и демография» (с 2011 г.), основателем и директором Института демографических исследований ФНИСЦ РАН, трехкратным обладателем грантов Президента РФ по поддержке ведущих научных школ, основателем научной школы «Демографические и миграционные процессы в России и зарубежных странах: мониторинг, моделирование, регулирование», основателем и заведующим кафедрой демографической и миграционной политики МГИМО МИД России (с 2017 г.), председателем научного совета «Демографические и миграционные проблемы России» при Отделении общественных наук РАН, организатором и председателем оргкомитетов крупнейших международных научных форумов, таких как «Миграционные мосты в Евразии» (2009–2022 гг.) и Всероссийского демографического форума (2019–2022 гг.), руководителем многих научно-исследовательских проектов, поддержанных РФФИ, РГНФ.

Доктор экономических наук Л. Л. Рыбаковский стал основателем демографической школы в Российской академии наук, создателем Центра социальной демографии в Институте социологии РАН, впоследствии ИСПИ РАН, разработчиком трехстадийной теории миграции населения, теории приживаемости мигрантов, методики расчета коэффициента миграционных связей (КИМС). Он подготовил несколько десятков известных российских и зарубежных докторов наук по демографии.

Члены диссертационного совета имеют большой практический опыт в формировании государственной демографической и миграционной политики.

В качестве членов рабочих групп участвовали в разработке «Концепции демографической политики Российской Федерации на период до 2025 года» (Утверждена Указом Президента Российской Федерации от 9 октября 2007 г. № 1351) – чл.-корр. РАН, д. э. н. С. В. Рязанцев, д. э. н. Л. Л. Рыбаковский, д. э. н. О. Д. Воробьева, д. э. н. А. В. Топилин, д. э. н. А. Е. Иванова; Государственной программы по оказанию содействия добровольному переселению в Российскую Федерацию соотечественников, проживающих за рубежом (Утверждена Указом Президента Российской Федерации от 22 июня 2006 г. № 637) – чл.-корр. РАН, д. э. н. С. В. Рязанцев, д. э. н. Л. Л. Рыбаковский; предложений по реализации национального проекта «Демография» на федеральном и региональном уровнях и методических рекомендаций для работников органов государственной власти на федеральном и региональном уровнях в части совершенствования механизмов реализации национального проекта «Демография» – чл.-корр. РАН, д. э. н. С. В. Рязанцев, д. э. н. Л. Л. Рыбаковский, д. э. н. А. Е. Иванова, д. э. н. В. Г. Семенова, д. э. н. В. Г. Доброхлеб; нормативно-законодательных актов по адаптации и интеграции мигрантов для Федерального агентства по делам национальностей – д. социол. н. В. Ю. Леденева, д. социол. н. Т. Н. Юдина; профессионального стандарта «Демограф» – чл.-корр. РАН, д. э. н. С. В. Рязанцев, д. социол. н. Т. К. Ростовская, д. э. н. О. В. Кучмаева, д. э. н. О. Д. Воробьева, д. социол. н. Е. Е. Письменная, д. социол. н. Г. И. Осадчая, д. социол. н. Т. Н. Юдина. Большинство

ученых является членами экспертно-консультативных советов при министерствах и ведомствах Российской Федерации (Министерство труда и социальной защиты, Министерство здравоохранения, Главное управление по вопросам миграции МВД России, Федеральное агентство по делам национальностей, Пенсионный фонд, Федеральная служба государственной статистики).

Создание диссертационного совета по присуждению ученой степени кандидата и доктора наук по специальности 5.3.4 «Демография» с возможностью присвоения ученых степеней по экономическим и социологическим наукам позволит обеспечить научно-педагогическими кадрами ведущие научные организации, университеты, органы государственной власти федерального, регионального и муниципального уровней, статистические службы, органы ЗАГС, компании, банки. Данная потребность в кадрах связана с объективной необходимостью учета демографического фактора в развитии экономики страны, снижения рисков депопуляции в России и ее регионах, развития структуры органов государственной власти, участвующих в реализации национального проекта «Демография», а также с утверждением профессионального стандарта «Демограф». Диссертационный совет создается на основе успешно работавшего диссертационного совета Д.002.011.04 из сотрудников профильного Института демографических исследований ФНИСЦ РАН.

Открытие совета внесет весомый вклад в реализацию идеи создания демографического научно-образовательного хаба в Москве. Учитывая роль города в научной жизни страны и его центральное положение в Евразийском пространстве, это будет способствовать укреплению научных связей российских и зарубежных ученых-демографов, усилению влияния России на научные и образовательные центры русскоязычного пространства, повышению престижа российской демографической науки на постсоветском пространстве и в мире в целом, привлечению аспирантов и стажеров из-за рубежа.

Москва и Московская область представляют собой самую большую в стране городскую агломерацию, на которую приходится шестая часть населения РФ. Здесь существует множество социально-демографических проблем, требующих практического решения (обеспеченность трудовыми ресурсами, поддержка пожилого населения, адаптация мигрантов, стимулирование занятости). Для решения социально-демографических проблем Москвы также будут готовиться специалисты высшей квалификации по демографии.

Создание и функционирование диссертационного совета будет способствовать дальнейшей концептуализации знаний о демографических и миграционных процессах, развитию демографической теории, стимулировать исследования в области демографических и миграционных процессов, способствовать разработке научного обоснования демографической, миграционной, экономической политики на федеральном и региональном уровнях. В итоге это будет повышать эффективность принимаемых управленческих решений в области регулирования демографических, миграционных и социально-экономических проблем страны с учетом региональной специфики.

Таким образом, Совет станет одним из первых советов по специальности «Демография» на базе профильного научного учреждения с ведущими специалистами в стране, который будет готовить специалистов по демографии высшей квалификации для столицы, российских регионов, зарубежных стран.

Сведения об авторах:

Рязанцев Сергей Васильевич, член-корреспондент РАН, доктор экономических наук, профессор, директор, Институт демографических исследований ФНИСЦ РАН, Москва, Россия.

Контактная информация: e-mail: riazan@mail.ru; ORCID ID: [0000-0001-5306-8875](https://orcid.org/0000-0001-5306-8875); РИНЦ Author ID: [77673](https://elibrary.ru/77673); Web of Science Researcher ID: [F-7205-2014](https://orcid.org/F-7205-2014); Scopus Author ID: [22136228700](https://orcid.org/22136228700).

Лукьянец Артем Сергеевич, кандидат экономических наук, заместитель директора по инновационному проектированию, ведущий научный сотрудник, Институт демографических исследований ФНИСЦ РАН, Москва, Россия.

Контактная информация: e-mail: artem_ispr@mail.ru; ORCID ID: [0000-0002-6451-6693](https://orcid.org/0000-0002-6451-6693); РИНЦ Author ID: [605126](https://elibrary.ru/605126); Web of Science Researcher ID: [N-6320-2019](https://orcid.org/N-6320-2019); Scopus Author ID: [56703673200](https://orcid.org/56703673200).

Статья поступила в редакцию 03.10.2022; принята в печать 12.12.2022.

Авторы прочитали и одобрили окончательный вариант рукописи.

RESULTS AND PROSPECTS OF THE DISSERTATION COUNCIL ON DEMOGRAPHY

Sergey V. Ryazantsev

Institute for Demographic Research FCTAS RAS, Moscow, Russia

E-mail: riazan@mail.ru

Artem S. Lukyanets

Institute for Demographic Research FCTAS RAS, Moscow, Russia

E-mail: artem_ispr@mail.ru

For citation: Sergey V. Ryazantsev. Results and Prospects of the Dissertation Council on Demography / S. V. Ryazantsev, A. S. Lukyanets. *DEMIS. Demographic Research*. 2022. Vol. 2, No. 4. P. 144–151. DOI [10.19181/demis.2022.2.4.10](https://doi.org/10.19181/demis.2022.2.4.10). EDN [CTLANJ](https://elibrary.ru/CTLANJ).

Bio note:

Sergey V. Ryazantsev, RAS Corresponding Member, Doctor of Economic Sciences, Professor, Director, Institute for Demographic Research FCTAS RAS, Moscow, Russia.

Contact information: e-mail: riazan@mail.ru; ORCID ID: [0000-0001-5306-8875](https://orcid.org/0000-0001-5306-8875); RSCI Author ID: [77673](https://elibrary.ru/77673); Web of Science Researcher ID: [F-7205-2014](https://orcid.org/F-7205-2014); Scopus Author ID: [22136228700](https://orcid.org/22136228700).

Artem S. Lukyanets, Candidate of Economic Sciences, Deputy Director for Innovative Design, Leading Researcher, Institute for Demographic Research FCTAS RAS, Moscow, Russia.

Contact information: e-mail: artem_ispr@mail.ru; ORCID ID: [0000-0002-6451-6693](https://orcid.org/0000-0002-6451-6693); RSCI Author ID: [605126](https://elibrary.ru/605126); Web of Science Researcher ID: [N-6320-2019](https://orcid.org/N-6320-2019); Scopus Author ID: [56703673200](https://orcid.org/56703673200).

Received on 03.10.2022; accepted for publication on 12.12.2022.

The authors have read and approved the final manuscript.